
 
 

  

 

Wirtschaft 
Aufnahmeprüfung 2021 BM2 

Typ Wirtschaft 
 
Dauer 60 Minuten 

Hilfsmittel OR / ZGB 

 Kontenplan 

 Taschenrechner  
 (nicht grafikfähig, nicht programmierbar und nicht kommunikationsfähig 

Name _________________________________________________ 

Vorname _________________________________________________ 

 
Maximal erreichbare Punktzahl:   100 Punkte 

A) Wirtschaft (30 Punkte):  ..................... Punkte 

B) Recht (30 Punkte):   ..................... Punkte 

C) Rechnungswesen (40 Punkte):   ..................... Punkte 

 
Erreichte Punktzahl:   .................... Punkte 
 
Prüfungsnote (auf halbe Noten gerundet)   ...............................  
 
Die Expertin / der Experte 1  Die Expertin / der Experte 2 
 
 
 ......................................................   ..................................................   



Aufnahmeprüfung 2021 BM2 Kanton Schwyz 

1 

 

Teil A – Wirtschaft (30 Puntke) 

Marketing und Personal (4P) 

Welche der folgenden Aussagen sind korrekt? Kreuzen Sie die richtigen Aussagen an und begrün-
den Sie, wenn eine Aussage falsch ist. 
 
Aussage Richtig Falsch 
a) Das Marktpotential kann sich v.a. durch Veränderungen in den Um-

weltsphären ausdehnen oder verkleinern, z.B. durch einen Konjunktur-
aufschwung, durch neue Technologien oder auch durch Freihandelsab-
kommen mit anderen Staaten. 
 
Korrektur: 
 

□x  □ 

b) Der Prämienlohn ist bei Verkäufern und Vertretern üblich, die neben ei-
nem festen Fixum (Grundlohn) einen bestimmten Prozentsatz des erziel-
ten Umsatzes erhalten. 
 
Korrektur: Eine Provision… 
 
 
 

□ □x 

c) Die fünf Phasen im Produktlebenszyklus heissen: Einführung, Wachs-
tum, Reife, Sättigung und Depression. 
 
Korrektur: Degeneration statt Depression 
 
 

□ □x 

d) Ein Markt ist gesättigt, wenn das Marktvolumen beinahe das Marktpoten-
tial erreicht. 
 
Korrektur: 
 

□x □ 

 
 
Fachbegriffe aus der Organisationslehre (3P) 

Nennen Sie den Begriff aus der Organisationslehre, der jeweils beschrieben wird. 
a) So heisst eine Organisation, in der die einzelnen Abteilungen eine eigene Gewinnverantwor-

tung tragen. 
 
 
Profit Center Organisation 
 
b) So bezeichnet man die Gliederung einer Bank in die Bereiche «Wertschriften», «Kreditge-

schäft» und «Depotgeschäft». 
 
 
 
Divisionale oder produktorientierte Gliederung 
c) So bezeichnet man die Gliederung eines Unternehmens nach dessen Teilaufgaben. 
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Funktionale Gliederung oder Gliederung nach Tätigkeiten 
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Unternehmungskonzept (4P) 

In welches Feld der untenstehenden Tabelle würden Sie die folgenden Teile eines Unternehmungs-
konzeptes einordnen? Setzen Sie die Buchstaben (a/b/c/d) in das entsprechende Feld. 
 

a) Welches Verhältnis Ertrag/Aufwand streben wir an? 
 

b) Welche Mitarbeiter mit welchen Fähigkeiten wollen wir einstellen? 
 

c) Stellen wir alle unsere Produkte selbst her oder sehen wir auch Fremdfertigung vor? 
 

d) Wollen wir die Arbeit in unserem Betrieb weiter humanisieren, d.h. möglichst menschen-
freundlich gestalten? 

 
 

 Leistung Finanzen Soziales 

Ziele  a) d) 

Mittel b)   

Verfahren c)   
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Finanzierung (4P) 

Aus der Bilanz der Multitech AG können folgende Zahlen entnommen werden: 
 

 Anlagevermögen CHF 150 Mio. 
 Eigenkapital CHF 225 Mio. 
 Bilanzsumme CHF 300 Mio. 

 
a) Berechnen Sie den Fremdfinanzierungsgrad (Fremdkapital in Prozent des Gesamtvermö-

gens). 
   

 
Fremdkapital (300 - 225) = 75 Mio. 
Fremdfinanzierungsgrad = 25% (2) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
b) Nennen Sie zwei Nachteile, die ein hoher Fremdfinanzierungsgrad haben kann. 

  
  

1. Hohe Zinszahlungen, Rückzahlungsverpflichtung (1) 
2. Abhängigkeit von den Kreditgebern (1) 
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Versicherungen (4P) 

a) Welches ist bei Motorfahrzeugen der Hauptunterschied zwischen einer Kaskoversicherung 
und einer Haftpflichtversicherung? (2P) 

  
Bei der Kaskoversicherung ist das eigene Auto des Versicherungsnehmers versichert. (1) 
Bei der Haftpflichtversicherung sind die Schäden an fremdem Eigentum (nicht nur Autos) 
versichert. (1) 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
b) Zu welchen der drei Hauptarten von Versicherungen gehören die beiden? (2P) 

   
 
 
Kaskoversicherung = Sachversicherung (1) 
Haftpflichtversicherung = Vermögensversicherung (1) 
 
 
 
 
 
 
Marktwirtschaft (4P) 

Kreuzen Sie die falschen bzw. richtigen Aussagen an: (je 2P) 
 
Aussage Richtig Falsch 
Die Ursachen einer Linksverschiebung der Angebotskurve sind: 
Abnehmende Kosten und eine grössere Anzahl von Anbietern. 

  X 

Bei einer unelastischen Nachfrage reagiert bei Preisänderungen 
die nachgefragte Menge schwächer. 

 X  
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Lohnentwicklung in der Schweiz (7P) 

 

 
 
a) Was bedeutet die Zahl 135% beim Jahr 1975 in obiger Grafik? 

Lösungsweg muss ersichtlich sein. (4P) 
 
 
 
 
 
 

 
Der Lohnzuwachs von 1958 bis 1975 betrug 135% (4P) 
 
 
 
 
 
 
b) Welches war die durchschnittliche jährliche Lohnerhöhung in der Dekade 2009 – 2019?  

Lösungsweg muss ersichtlich sein. (3P) 
 
6,9% / 10  =  0,69% (3P) 
 
 



Aufnahmeprüfung 2021 BM2 Kanton Schwyz 

7 
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Teil B – Recht (20 Minuten) 

Entstehung von Obligationen (6P) 

Sabine telefoniert mit Ihrem Handy. Ihr Hund entwischt ihr dabei und beisst einen Mann, der auf 
einer Parkbank sitzt. Der Mann muss aufgrund der Wunde in ärztliche Behandlung. 
 
a) Haftet Sabine?   ja □  nein □   (ja, sie haftet)  

b) Gesetzesartikel, Absatz:  ……………………  OR 56 Abs. 1   

c) Genaue Begründung:  
Haftung als Tierhalterin (2P) (Kausalhaftung). Sie hat nicht genügend auf Tier aufgepasst.  
(Entlastungsbeweis gelingt nicht -> Bezug zum Fall (S. telefoniert) nötig (2P)!  

 
 
 
Gültig, anfechtbar oder nichtig? (6P) 

 
Sachverhalt  
Erika und Hans (beide über 80 Jahre alt) sind auf einer Werbefahrt. Nach dem Mittagessen fin-
det eine Präsentation von «gesunden Wolldecken» statt. Die Verkäuferin dieser Decken macht 
Erika und Hans ein schlechtes Gewissen, als sie keine Decke kaufen möchten. Der Veranstalter 
droht, sie nicht wieder nach Hause zu fahren, wenn Sie keine Decke kaufen. Schliesslich unter-
schreiben Sie, Decken im Wert von CHF 750.00 zu kaufen. 
 
a) Kreuzen Sie den auf den Sachverhalt bezogen richtigen Begriff an:   

⎕ gültiger Vertrag   ⎕ X anfechtbarer Vertrag  ⎕ nichtiger Vertrag  
 

b) Begründen Sie Ihren Entscheid unter a): 
 
E und H wurden bedroht, was einer Furchterregung im Gesetz entspricht   

 
 
 
 
c) Nennen Sie den exakten, massgebenden Gesetzesartikel: 

 
Gesetz ……………. Artikel: ……………. OR 29  

 
 
Kaufvertrag (3P) 

Sie erhalten eine mangelhafte Lieferung. Nennen Sie die drei Möglichkeiten, die Sie nach Gesetz ha-
ben: 
 
1 ……………………………………..  

2 ………………………………… 

3 ……………………………………  
 
Wandelung, Minderung, Ersatzlieferung  
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Verträge auf Arbeitsleistung (10P) 

Sachverhalt  
Auf das Stelleninserat für ein/e Elektroinstallateur/in mit Führungsaufgaben sind bei der MEGA-
STROM AG vier Bewerbungen eingegangen. Das Unternehmen hat sich für die Anstellung von 
Regina Schuler entschieden. Sie bringt die erwünschte Berufserfahrung mit und ist durch ihre 
hohe Motivation aufgefallen. Der Arbeitsvertrag wurde am 2. Mai 2017 unterzeichnet. Das unbe-
fristete Arbeitsverhältnis beginnt am 1. Juni 2017. 
 
a) Der Arbeitsvertrag wurde schriftlich abgeschlossen. Bestimmen Sie, ob der Vertrag auch 

mündlich hätte zustande kommen können. (1P)  
 

⎕ Nein, der Vertrag ist nur schriftlich gültig.  

⎕ X Ja, der Vertrag wäre auch mündlich zustande gekommen.  
 
b) Nennen Sie den Gesetzesartikel mit Absatz. (2P) 

 
Gesetz: ……………. Artikel: ……………. Absatz: ……………. 

OR 11, Absatz 1 (2 P.) 
 
Sachverhalt  
Am ersten Arbeitstag findet ein Begrüssungsanlass statt. Bei dieser Gelegenheit teilt Regina 
Schuler dem Leiter des Unternehmens, Reto Sonnig, mit, dass sie schwanger sei. Die Geburt der 
Zwillinge werde für den 14. Januar 2018 erwartet. Reto Sonnig meint, dies sei erfreulich und 
weist darauf hin, dass sie nach der Geburt etwas mehr als drei Monate nicht zur Arbeit erschei-
nen müsse. Die neue Elektroinstallateurin meint aber, sie habe einen solchen Anspruch pro Kind, 
sodass es rund sechs Monate sein dürften. Für ihre persönliche Planung will sie eine genaue 
Auskunft über den Mutterschaftsurlaub.  
 
a) Bestimmen Sie, wie lange die Elektroinstallateurin nach der Geburt nicht zur Arbeit gehen 

muss. (2P) 
 

Dauer der Abwesenheit (Mindestanspruch in Wochen): ……………. 14 Wochen (2 P.) 
 
 
b) Nennen Sie den Gesetzesartikel mit Absatz. (3P) 

 
Gesetz: ……………. Artikel: ……………. OR 329f (3 P.) 

 
 
 
Sachverhalt  
Die Elektroinstallateurin ist verunsichert und will wissen, ob sie die Arbeitsstelle behalten kann. 
Sie zeigt Reto Sonnig ihren Arbeitsvertrag. Da im Vertrag zur Schwangerschaft nichts erwähnt 
wird, meint Reto Sonnig, in diesem Fall sei das Gesetz die rechtliche Grundlage. 
 
Nennen Sie den Gesetzesartikel mit Absatz, der die Kündigung während der Schwangerschaft 
regelt. (2P) 
 
Gesetz: ……………. Artikel: ……………. Absatz: ……………. 
OR 336c, Absatz 1 (2 P.) 
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Mietvertrag (5P) 

Sachverhalt 
Die PCFuture GmbH hat vor wenigen Jahren einen Neubau errichtet und mit Blick auf Zusatzein-
nahmen Geschäftsräume erstellt. Zurzeit wird das Untergeschoss dieses Neubaus an die Treu-
handunternehmung EasyFinanz AG vermietet, welche die Räume als Archiv für die Buchhaltung 
und die abgeschlossenen Dossiers verwendet. 
 
Für die EasyFinanz AG ist der Mietzins für die Kellerräume im Hause der PCFuture GmbH zu 
hoch. Die EasyFinanz AG sucht deshalb günstigere Archivräume und führt nun konkrete Ver-
handlungen mit einem Flächenanbieter in der Region von Kreuzlingen. Die PCFuture GmbH 
rechnet daher damit, dass die EasyFinanz AG im Verlauf des Monats Juni 2018 die ordentliche 
Kündigung aussprechen wird. Die Bedingungen für die Beendigung des Mietsverhältnisses ent-
sprechen den Bestimmungen des OR. Die ortsüblichen Kündigungstermine sind der 31. März, 
30. Juni und 30. September. 
 
a) Nennen Sie den nächstmöglichen Kündigungstermin. (2P) 

 
 

Datum: …………….…………….……………. 31. März 2019 (2 P.) 
 

 
 
b) Zu welcher Art Rechtsquelle gehören die ortsüblichen Kündigungstermine? Nennen Sie den 

Fachbegriff. (1P) 
 
 

Fachbegriff: …………….…………….……………. Gewohnheitsrecht (1 P.) 
 
 
c) Die EasyFinanz AG hat den fälligen Mietzins für das laufende Halbjahr noch nicht bezahlt. 

Nach Ablauf welcher Zeit kann die PCFuture GmbH diese Forderung mit Hilfe rechtlicher 
Mittel infolge Verjährung nicht mehr einfordern? (2P) 

 
 

Verjährung: …………….…………….……………. Nach Ablauf von 5 Jahren (2 P.) 
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Teil C – Rechnungswesen (20 Minuten) 

Aufgabe 1: Journalbuchungen (25P) 
Verbuchen Sie folgende Geschäftsfälle (siehe nächste Seite). Die Buchungssätze inklusive Be-
trags sind in der Lösungsvorlage einzutragen. 
 
Hinweise 

 Die Rohstoffe werden vor allem in Europa eingekauft und in der Schweiz verkauft.  
 Die Mehrwertsteuer beträgt 7.7%. und ist nur zu buchen, wenn ausdrücklich verlangt. 
 Auf 5 Rappen genau runden  
 Den Kontenplan hinten (siehe letzte Seite) benutzen 

 
 
Geschäftsfälle während des Geschäftsjahres 
 
 Geschäftsfall Betrag Pkt 

1 Erdgaslieferung an die AVIA in Zürich, Rechnungsbetrag inkl. 7.7% 
MWST. Die MwSt ist ebenfalls zu buchen. 

558‘963 2 

2 Der Kunde AVIA Zürich (vgl. Geschäftsfall 1) überweist den geschulde-
ten Betrag per Post unter Abzug von 2 % Skonto. Die MWST ist eben-
falls zu korrigieren. 

 3 

3 Die Telefonrechnung wurde gebucht VerwA / Ba. Die Belastung erfolgte 
aber auf dem Postkonto. 

9’820 2 

4 Kauf einer IT-Maschinenanlage aus Deutschland gegen Rechnung, 
Kurs 1.12 (Ohne Berücksichtigung der MWST). 

EUR 
2‘155‘000 

2 

5 Die Bank schreibt uns Zinsen von brutto  
unter Abzug von 35% Verrechnungssteuer gut. Vst und Zinsen verbu-
chen. 

580‘000 3 

6 Wir kaufen neue Regale inkl. 7.7% Mehrwertsteuer für unser Lager ge-
gen Rechnung. Die Mwst ist ebenfalls zu verbuchen. 

6'946.65 2 

 
 
Abschlussbuchungen 31.12. 
 
 Buchungen beim Jahresabschluss Betrag Pkt 

7 Bestand Konto Maschinen: 
Saldo Konto Wertberichtigung Maschinen 
Abschreibungssatz 30%, degressiv  
Verbuchen Sie den Wertverlust der Maschinen. 

920‘000 
136‘000 
 

2 
 

8 Warenvorrat 01.01.2020: 
Warenvorrat laut Inventur 31.12.2020: 

839‘000 
451‘000 

3 

9 Wir erhalten von unserem grössten Lieferanten einen Bonus im nächs-
ten Jahr. Er beträgt 5% von Fr. 625'000.00. 

 3 

10 Darlehensschuld: 720‘000, 3% p.a.; Zinstermine 31.03. und 30.09. 
Nehmen Sie die Abgrenzung vor. 

 3 
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Lösungsvorlage (Journal) zu Aufgabe 1 (Teil Rechnungswesen): 
 
Nr. SOLL HABEN Betrag  
1   FLL (Debitoren) Verkaufserlös 519’000 1 

   FLL (Debitoren) 

 

Geschuldete Mwst  

(Umsatzsteuer) 

39’963 1 

2   Verkaufserlös FLL (Debitoren) 10’380 1 

   Geschuldete Mwst 

(Umsatzsteuer) 

FLL (Debitoren) 799.25 1 

   Post FLL (Debitoren)  547'783.75 1 

3   Bank Verwaltungsaufwand 9’820 1 

   Verwaltungsaufwand Post 9’820 1 

4   Maschinen VLL (Kreditoren) 2'413’600 2 

5   Bank Finanzertrag 580’000 2 

   Forderungen VST Bank 203’000 1 

6   Mobilien VLL (Kreditoren) 6’450 1 

   Vorsteuer Mwst VLL 496.65 1 

7   Abschreibungen WB Maschinen 235’200 2 

8   Warenaufwand Warenbestand 388’000 3 

9   ARA Warenaufwand 31’250 3 

10   Finanzaufwand 

 

PRA 5’400 3 
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Aufgabe 2: Kalkulation im Handelsbetrieb (15P) 
Die Elektro Blitz AG in Zürich hat sich auf den Handel von Elektroteile spezialisiert. Sie rechnet 
mit einem Gemeinkostenzuschlag von 25% und einem Reingewinnzuschlag von 7.5%. 
 
Für eine V-Zug Waschmaschine beträgt der Einstandspreis Fr. 278.00. Erstellen Sie unten das 
Kalkulationsschema (auf 5 Rappen runden) und berechnen Sie den Nettoerlös und den Brutto-
gewinn. 
 

 Kalkulationsschema 8P 
 Berechnung Nettoerlös 4P 
 Bruttogewinn 3P 

 
Bezeichnung Betrag % 

Einstandspreis Fr.  278.00 100% 

+ Gemeinkosten (2 P.) 

 
Fr.    69.50 (1 P.) 25%  

= Selbstkosten (2 P.) 

 
Fr.  347.50 (1 P.) 75%    100%  

+ Reingewinn (2 P.) 

 
Fr.    26.05 (1 P.)   7.5%  

   

   

= Nettoerlös (2P.) 

 
Fr.  373.55 (1 P.)   107.5%  

 
Berechnung Bruttogewinn mit Lösungsweg: 
 
Bruttogewinn = Fr. 26.05 + Fr. 69.50 = Fr. 95.55 (3 P.) 
 

 
  



Aufnahmeprüfung 2021 BM2 Kanton Schwyz 

15 

 

Anlage Kontenplan der Stoffworld AG 
 
Aktiven Passiven 
 
Kasse VLL (Kreditoren) 
Bank Geschuldete Mwst (Umsatzsteuer) 
Post Verbindlichkeiten Vst 
FLL (Debitoren) Verbindlichkeiten Sozialversicherungen 
Vorsteuer Mwst PRA (Transitorische Passive) 
Forderungen Vst Darlehensschuld 
Warenbestand Hypotheken 
ARA (Transitorische Aktiven)  
Mobiliar und Einrichtungen Eigenkapital 
WB Mobiliar und Einrichtungen Privat 
Maschinen 
WB Maschinen 
Fahrzeuge 
Immobilien 
 
 
 
Aufwand Ertrag 
 
Warenaufwand  Verkaufserlös 
Lohnaufwand Übriger Betriebsertrag  
Raumaufwand Finanzertrag (Zinsertrag) 
Fahrzeugaufwand 
Versicherungsaufwand  
Verwaltungsaufwand 
Werbeaufwand 
Übriger Betriebsaufwand 
Abschreibungen 
Finanzaufwand (Zinsaufwand) 
 

 

 
 


